



日前,广州黄埔区帝顶荔枝种植园推出新品荔枝“帝进奉”羊城晚报记者 邓勃 摄

进入7月,红火了将近三个月的广东荔枝,按照产区由西向东逐步进入销售收官阶段。在“12221”荔枝市场营销行动的引领下,今年广东荔枝预计产量较去年增产66.6%,全年总产值或达180亿元以上,实现丰产又丰收。荔枝作为广东的“小特产”,正逐步升级为“大产业”。

羊城晚报记者 许悦

# 广东荔枝今年好“红” 预估身价超180亿元

## B 科技惠农

### 基本形成三个荔枝优势产区

日前,广东荔枝这一“小特产”正逐步升级为“大产业”。在生产端,广东荔枝产业区域连片格局初步形成,全省荔枝栽培面积10万亩以上的地级市有9个,面积1.5万亩以上的县有47个,已基本形成三个明显的荔枝优势产区。全产业链平台逐步搭建,1个国家现代农业

## C 擦亮招牌

### 各种营销手段打造网红水果

广东不仅会种荔枝,更会卖荔枝。按照“12221”的部署,4月22日,广东国际网络荔枝节启动后,一系列荔枝销售“神操作”接踵上线:“520”用荔枝表达爱、南航荔枝号、高铁荔枝专列、荔枝北上、“广东喊全国人民吃荔枝”微博话题等营销手段,让广东荔

## D 海外飘香

### 茂名湛江出口同比增64.8%

受疫情影响,“12221”今年定下的荔枝营销方向是:布局“线上+线下”两个市场,打好国内、国际市场“两张牌”。近日,广东湛江海关发出捷报:属该关监管辖区的茂名、湛江两地,今年荔枝出口逆势飘香,共出口1850多吨,同比增长逾六成。记者了解到,茂名、湛江两地是广东荔枝的两大主产区,也是最早熟的产区,种植面积

产业园、4个省级现代农业产业园、5个荔枝专业镇、44个“一村一品”荔枝专业村,产业逐步实现集群式发展。在广州从化荔博园,荔枝树已经成为这个产业园周边广大果农的“摇钱树”。通过产业联农带农,科技兴农惠农,荔博园以荔枝品种改良为突破,创新集约种植

模式,进行以树入股、土地流转、托管、合作分成等,提高了村集体和农户收入。在广州从化的江埔街凤二村,2.6万亩的果园原先种植的是传统的“槐枝”,主栽品种改良为明星产品“井岗红糯”后,亩产效益达2万元以上,较“槐枝”品种增收1.5万元以上,带动1万户以上农户年均增收3万元。

约167万亩。目前,茂名、湛江两地今年荔枝出口量已达1856.8吨,同比增长64.8%;货值3585.1万元,同比增长45.9%,销往美国、加拿大、澳大利亚、新加坡、泰国等国家。茂名荔枝今年还拓展了印度尼西亚、马来西亚、巴拿马、阿联酋等四国市场,荔枝出口品种新增桂味、桂糯香、糯米糍等三个高端晚熟品种。6月中旬,在美国加州,妃

子笑开始上架超市,售价为4.99-5.99美元/磅。作为广东高端农产品全球布局的一个重要探索,目前广东正以建立荔枝出口基地为着力点,通过统一标准,强化质量和品牌管理,提升荔枝种植水平;同时整合全产业链资源,打通出口通道,在拓展荔枝销售渠道的同时,反向促进荔枝产业高质量发展,探索一种可复制、可推广的农产品出口模式。

名主播薇娅等共同发力,擦亮“广东荔枝”的金字招牌。据了解,广东荔枝现有区域公用品牌14个,广东名牌产品(荔枝)28个,3个荔枝产品被认定为广东省十大名牌系列农产品,14个荔枝产品被认定为国家地理标志产品。

## “家政信用查”服务平台将正式启用

据新华社电 商务部服贸司司长沈国义7日介绍,我国家政行业总体上正在加快复苏,复工率逐月提高。6月底全国家政公司复工率达90%以上,大中型家政企业均已全面复工。

在商务部当天举行的网上专题新闻发布会上,沈国义说,疫情对家政服务业冲击很大。目前,国家已经出台了增值税减免、社保费减免、房租减免、优惠利率贷款等多项政策,均适用于家政行业。商务部整理发布了家政服务业疫情防控指南,并会同相关部门印发通知,分区分级分类推进企业复工复产。沈国义说,为规范和促进家政行业发展,商务部会同相关部门建立了家政信用信息服务平

## 链接 商务部等八部门联合部署 推动家政服务消费加快回补

《经济参考报》7月7日刊题为《商务部等八部门联合部署推动家政服务消费加快回补》的报道。文章称,7月6日,商务部、发展改革委、民政部等八部门联合发布《关于加快家政服务信用体系建设有序推动家政服务企业复工复产的通知》(简称《通知》)指出,各地相关部门要加强横向协作、纵向联动,加快推进家政服务业信用体系建设,有序推动家政服务企业复工复产,保居民就业、保基本民生、保市场主体,推动家政服务消费加快回补。

《通知》指出,要强化信用平台应用。各地商务主管部门要督促信用平台应用,主动公布登录信用平台的家政服务企业名单,引导消费者积极使用信用平台“家政信用查”手机App或国务院客户端小程序家政服务员信用信息查询服务。在支持家政服务员返岗复工方面,《通知》指出,一方面支持家政服务员进社区,在做好疫情防控基础上,低风险地区要支持家政服务员在其服务对象向社区组织报备后,凭相关健康证明进入社区,并自觉接受出入登记和体温检测,不得再设置超出社区防控要求的措施;另一方面,支持家政服务员健康上岗服务,各地商务主管部门要指导家政服务企业加强家政服务员健康管理,做好个人防护。(新华社)

## 广东税务部门解读阶段性减免企业社保费调整政策

### 5月6月已缴社保费暂按减半规定享优惠 企业无需再办理结算

羊城晚报讯 记者莫谨榕、实习生孔乐怡、通讯员岳瑞轩报道:日前,广东省人力资源和社会保障厅、广东省财政厅、国家税务总局广东省税务局联合印发《关于延长阶段性减免企业社会保险费政策实施期限有关问题的通知》。广东将继续延长阶段性减免三项社会保险单位缴费,延长执行到2020年12月底。大型企业等其他参保单位三项社会保险费单位缴费部分减半征收的政策,延长执行到2020年6月底。针对具体政策的调整变化,广东省税务局进行了解读。此次出台的新规主要对企业基本养老保险、失业保险、工伤保险(以下称三项社会保险)作出调整,不包括职工基本医疗保险。在具体办理方面,用人单位享受阶段性减免三项社会保险费政策,仍然实行免填单、免申请。在申报社会保险费时,系统将自动按照用人单位的减免类型计算产生减免后的应缴费款。税务部门有关负责人介绍,在新规出台前已经缴纳了5月和6月社保费的大型企业和其他参保单位(不含机关事业单位),已暂按减半规定享受了相应优惠,无需再办理结算。如果已经申报但未缴纳社保费,税务部门也已按政策规定调整征管系统的减免期限,系统将自动减半计算应缴金额,用人单位无需作废已申报数据。

## 畅通运输路、开拓新销路,交通扶贫助农奔小康 高速公路也能“带货”

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣、张立希、朱蓉报道:客家甜酒花生、独头黑蒜、胶头大米、米粉……7日上午,在广东交通集团所属龙连高速公路连平西服务区,一场农产品销售活动正火热进行。天南地北的旅客不仅可用优惠价自助扫码购买“土特产手信”,还可通过龙连高速公路沿线所有服务区内的专用海报扫码直达电商平台,让农产品“出圈”,直接送到家。“不仅要路通,更要让经济作物‘销路通’,让交通扶贫的脉络更具层次,为助农奔康打通‘任督二脉’。”据介绍,广东交通集团为持续做好扶贫工作,启动了“龙连党建+助农奔康”活动,将“养在深闺人未识”的山区农产品带进高速服务区,助力贫困地区农户增收。“销量上去了,我们的收入也就上去了。”在连平西服务区扶贫特色农产品试吃区,河源连平高莞镇太平村的农户老黄看到自家产的花生,很受旅客青睐,就笑了起来。和老黄一样高兴的还有龙连高速沿线的300多家农户。龙连高速途经河源市连平、东源、龙川三个重点扶贫县。通车以来,为当地农产品运输提供了安全快速的通道。然而,制约当地农产品发展的还有销路问题,以往销售主要通过实体店、小商贩经营。为此,龙连高速整合电商、高速服务区等多方力量,通过搭建服务区便利店、合作单位“大团购”“大零售”等销售平台,优选孵化高速沿线3家具有代表性的特色农副产品企业,帮助实现增收致富,提升销量。这三家扶贫企业均有贫困户入股投资,实现每年定期分红到农户。龙连管理处党支部书记林建业表示,接下来还将联合多方共同开展产业助农、助力就业等活动,力求多赢合作。

## 链接 广东首个! “网红”高速服务区设公交车站

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员岳韵萱报道:记者从粤运交通获悉,广东首个高速公路服务区公交车站于7月6日,在连平高速公路大槐服务区建成并投入营运。公交车运营时间为7:00-18:10,车次间隔时间为15分钟至20分钟,车费2元。大槐服务区被称为“广东最美”网红高速服务区,是广东省首个采用双开放设计理念的服务区,同时连接沈海高速开阳路段和325国道公路,打破服务区只能接待高速出行旅客的传统,在服务区内设置了停车场,满足周边居民开车前往服务区休闲娱乐需求。粤运交通相关负责人介绍,服务区公交站的开通,既方便城市居民到高速公路服务区享受美食、购物和感受侨乡文化,也方便了高速服务区职工的进城出行需求。

## 今年大学生征兵工作推出更多激励措施

# 2022年起高职大学生士兵退役后可免试入读普通本科

羊城晚报记者 孙唯 通讯员 粤教宣

学生士兵免试攻读硕士研究生。根据《通知》内容,从2021年起,国家扩大“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生规模,由目前的每年5000人扩大到8000人。专项招生计划由教育部直接下达至有关高校。从2022年起,放宽普通高等职业院校(专科)大学生士兵升学条件限制,高职(专科)毕业生及在校生(含高校新生)应征入伍,退役后在完成高职(专科)学业的前提下,可免试入读普通本科,或根据意愿入读成人本科。《通知》显示,除定向生、委培生以及国家、省禁止转专业的情形外,大学生士兵退役后复学,按学校有关规定在当年开放转专业的专业和人数范围内,不受专业门槛、成绩、学科限制,优先转入本校其他专业学习。大学生退役复学后,可免修体育、军事技能、军事理论以及相关公共选修课程,具体课程及学分办法由各高校制定,课程学分要体现激励性。另外,除考取行业职业资格证书等有特殊要求的外,全省普通高校高职(专科)在校生(含高校新生)的入伍经历可作为毕业实习经历。《通知》提到,大学毕业生士兵退出现役后,报考公务员、应聘事业单位职位的,在军队服役经历视为基层工作经历,同等条件下优先录用或聘用;可获得津贴费、退役金、家庭优待金、一次性经济补助金、大学生学费资助、大学毕业生入伍补助;可享受国有企业招聘、落户等优惠政策。

## 可享受国有企业招聘、落户等优惠政策

《通知》显示,除定向生、委培生以及国家、省禁止转专业的情形外,大学生士兵退役后复学,按学校有关规定在当年开放转专业的专业和人数范围内,不受专业门槛、成绩、学科限制,优先转入本校其他专业学习。大学生退役复学后,可免修体育、军事技能、军事理论以及相关公共选修课程,具体课程及学分办法由各高校制定,课程学分要体现激励性。另外,除考取行业职业资格证书等有特殊要求的外,全省普通高校高职(专科)在校生(含高校新生)的入伍经历可作为毕业实习经历。《通知》提到,大学毕业生士兵退出现役后,报考公务员、应聘事业单位职位的,在军队服役经历视为基层工作经历,同等条件下优先录用或聘用;可获得津贴费、退役金、家庭优待金、一次性经济补助金、大学生学费资助、大学毕业生入伍补助;可享受国有企业招聘、落户等优惠政策。

## 广东省住建厅上线民生热线,介绍住建领域疫情防控工作

### 在岗建筑工人166万 已超春节前在岗人数

据省住建厅副厅长蔡瀛介绍,今年新冠疫情爆发以来,省住建厅党组迅速行动,统筹推进全省住建领域疫情防控工作。截至目前,住建领域各类企业分类有序复工复产,在建工地施工作业人员已达166.5万,已超过春节前在岗人数,且无一例感染新冠肺炎。全省已有16906个房屋市政工地复工,复工率达到97.17%,其中

服兵役是每位公民应尽的义务,也是不少大学生的梦想。近日,省委教育工委、省教育厅印发《关于做好2020年大学生征兵工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》显示,今年广东高校征兵任务中,大学毕业生征集比例不低于15%,力争达到全国先进水平。

## 大学毕业生征集比例不低于15%

今年征兵工作推出了不少激励措施。《通知》提出,高校毕业生服义务兵役退役后3年内参加全国硕士研究生招生考试,初试总分加10分,同等条件下优先录取。拥有硕士研究生推免资格的高校,每年安排不低于2%的推免生招生计划,专门招收本校应届毕业(含在部队服役期间完成学校规定的学业,符合毕业条件,取得全日制学历学位,退役2年以内)的退役大

民生·民生 广东省直机关工作委员会 广东广播电视台·羊城晚报 政风行风热线 (020) 36235999 羊城晚报热线 (020) 8776887

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员胡志慧报道:在疫情防控期间,为防止未经确认健康状况的参建人员进入工地,省住房和城乡建设厅采取了哪些措施?7日,省住房和城乡建设厅上线民生热线,介绍了广东住建领域防疫取得的阶段性成果:目前全省在建工地施工作业人员已达166.5万,已超过春节前在

岗工人数量,且无一感染。

## 广东拟到2025年建设 15个省级产教融合型城市

建设培育1000家以上产教融合型企业,重点打造200个以上产教融合创新平台和实训基地

羊城晚报讯 记者戚耀琪报道:为进一步深化广东省产教融合建设,广东省发展改革委、教育厅、人力资源社会保障厅起草了《广东省产教融合建设试点实施方案(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。意见稿提出,广东将重点打造200个以上产教融合创新平台和实训基地。

根据征求意见稿提出的目标,广东将支持广州、深圳等市建设国家产教融合型城市,组织开展省级试点。到2025年,分批次布局建设15个左右省级产教融合型城市,其中地级市5个左右,县(市、区)10个左右;建设培育30个以上在全国有一定示范带动作用特色鲜明的产教融合型行业,其中制造业相关行业20个以上,现代农业、现代服务业相关行业10个以上;建设培育1000家以上的产教融合型企业;重点打造200个以上产教融合创新平台和实训基地。

意见稿提出,按照产业和教育要素集聚、交通通达以及公共服务资源完备的原则,在试点城市规划建设一批产教融合园区。瞄准“高精尖”领域,在珠三角地区和省域副中心城市布局建设高水平大学、研究生院和研究院。围绕全省公共卫生服务体系建设需求,加强医学院和公共卫生学院建设。补齐粤东粤西粤北地区教育短板,每

个地市级建有至少1所本科院校、1所高职院校、1所技师学院。发挥珠三角地区试点城市的先行带动作用,建立高水平职业院校(含技工院校、下同)、高等学校与欠发达地区对口帮扶机制。